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Kéziratokat nem adunk vissza.

Szerencsejátékok.
Az országgyűlési pénzügyi bizottság 

egyik ülésén felszólalás történt az osztály­
sorsjáték ellen.

Ez a felszólalás ismét egyszer felszínre 
hozta az örökké aktuális kérdést a játék- 
szenvedélyről, mely ősidőktől fogva befész- 
kelődött az emberi természetbe.

A törvény, melynek hivatása az em­
beri természet kicsapongásait féken tartani, 
a játékszenvedélynek is határt szab, s ta- 
gadhatlan, hogy a magyar törvények ebben 
a tekintetben lelkiismeretesebben gondos­
kodnak arról, hogy a lakosságot játék révén 
ne érje nagy veszteség, mint más állam­
ban, például Ausztriában, a hol még ma 
is fennáll a kis lutri rabló intézménye.

Hazánkban a törvények úgynevezett 
kommerce-játékokon kívül, melyeknél csak 
rendszerint kisebb veszteségekről lehet szó, 
nem engednek meg más szerencsejátékokat, 
mint : a lóversenyt, bankok és pénzintézetek 
sorsjátékait, s egy kizárólag a játékszenve­
dély kiaknázására, helyesebben, kiszipolyá- 
zására alapított intézményt: az osztálysors­
játékot.

A mi a totalizatört illeti, erre nézve 
mostanában foglalkoznak a mérvadó körök, 
hogy megfelelően szabályoztassék. S ez 
mindenesetre nagyon üdvös lesz, bárha 
bizonyos, hogy az a kár, melyet a totali­
zator úgy erkölcsileg, mint anyagilag okoz, 
korántsem oly nagy, mint például az osz­
tálysorsjáték okozta kár. A totalizatörnél 
főleg a fővárosi lakosság játszik, az ország 
többi lakosságát általa alig éri kár. A ban­
kok és pénzintézetek sorsjátékai belátható, 
hosszú időre tárgytalanokká váltak, mert 
az állam újabb ilyennemü sorsjátékokat 
többé nem engedélyez. Évtizedek tartamára
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szól ellenben még az osztálysorsjáték rész­
vénytársaság engedélye, amelyet törvényes 
eszközökkel hatályon kívül helyezni nem 
lehet.

Ha igazságosak akarunk lenni, be kell 
vallanunk, hogy az osztálysorsjáték — ha 
ebben a kérdésben becsületességről lehet 
beszélni — százszorta becsületesebb a kis 
lutrinál. Az Állam, a mikor engedélyezte, 
ebből a szempontból indult ki, s elfogadta 
a rosszat, a legrosszabb helyébe. Joggal 
lehet azonban kérdezni, vájjon el kell-e 
fogadni a rosszat, mert van még rosszabb ?

Arról ma már vitatkozni felesleges, 
hogy az osztálysorsjáték valószinüség-szá- 
mitás szerint nyujt-e annyit a közönségnek, 
hogy a pénzét rábízni észszerű? A ki csak 
némileg jártas a chance ok mérlegelésében, 
kevés fejtöréssel kiszámithatja, hogy nehány 
nagyobb nyeremény kedvéért, hány száz­
ezer embernek kell az osztálysorsjáték- 
részvénytársaságot gazdagítani a keservesen, 
kinnal-bajjal, adósságok fizetéséből vissza­
tartott fillérekkel.

S ma a törvény erejével nem lehet 
küzdeni ez intézmény ellen! Annál inkább 
kötelessége a publiczistának, hogy a lehető 
legerélyesebben lépjen fel ellene. A közön­
ségnek saját erejével >-ell harczolni, hogy 
véget vessen az egyenetlen játéknak. Végre 
is tudtára kell ébrednie annak, hogy a sa­
nyarú megélhetési viszonyok közt a prob­
lematikusnál is problematikusabb elenyé­
szően csekély esélyekre verejtékesen keresett 
pénzünket nem szabad koczkáztatnunk, csa­
ládunktól azt megvonnunk nem szabad, ha 
annak a vádnak nem akarjuk kitenni ma­
gunkat, hogy jogtalanul fosztottuk meg 
szeretteinket a fentartásukra okvetlenül szük­
séges pénztől.

A társadalomnak, a nagyközönségnek

TÁRCZA.
Az új kalendáriom.

Gellert nagyon szerette a feleségét, bár az 
házsártos és féltékeny volt. Csendes vonzalommal 
viseltetett iránta, de az asszony megkívánta, hogy 
hangosan hódoljanak neki. Legforróbb kívánsága 
volt Berta asszonynak, hogy férje mindennap 
újból küzdelmet folytasson a szerelméért s ujjon­
gott volna, ha Gellért, a féltékenység fúriáitól 
illdöztetve vérfürdőt rendezett volna amaz ártatlan 
járókelők közt, kik háza előtt elhaladtak, a mikor 
hivatalából hazatért. Gellért azonban az ilyen 
hőstettekre még álmában sem gondolt, hanem bé­
késen jött haza hivatalából, kényelmesen leült s 
megkérdezte, mi lesz ebédre, vacsorára? Ha már 
ez a közömbösség is ingerelte Bertát, mennyivel 
inkább hozta dühbe Gellértnek ggy másik tulaj­
donsága, a melyet természetesen bűnnek minő­
sített. Gellért tudniillik szórakozott és feledékeny 
volt, leginkább pedig hamarosan elfelejtette a 
mindennapi házi csatározások kimenetelét. Hogy 
érthetővé tegyem a dolgot, le fogok irni né­
hányat e jelenetekből, melyekről értesített ba­
rátom.

Egy nap kissé későbben jött Gellért az 
ebédhez és felesége szörnyű tekintetekkel fogadta.

— Honnan jössz? kérdező Berta komoran.
— Honnan jönnék, mint egyenesen a hiva­

talból ? Sok volt a dolog, viszonzá Gellért és 
meg akarta czirogatni felesége arczát. Az asszony 
azonban fenyegetően ünnepélyes kézmozdulattal 
eltolta és folytató:

— Azt más valakinek mesélheted, te hazug. 
Azt, hiszed még soká fogom magamat megcsalalni 
ilyen kifogásokkal ? Nem, jóllaktam veled. Sokkal 
büszkébb vagyok, semhogy kémleljek utánad, de 
tudom, a mit tudok és nem tűröm tovább. Ne 
hidd, hogy a féltékenység szól belőlem, azt te 
meg se érdemelnéd. De nevetségessé nem enge­
dem magam tétetni és . . .

— De kérlek drágám, kollegáim és főnököm 
bizonyíthatják . . .

— Szép tanuk, mondhatom, egyik olyan 
gonosz, mint a másik; mindegyik megcsalja a 
feleségét s aztán egyik tanúskodik a másik mel­
lett, persze hamisan.

— Kikérem magamnak, kollegáim tisztessé­
ges férfiak! Ha igy beszélsz, mindjárt készen 
vagyunk, .

— Ah, hisz egyre szebb lesz! Tehát vad­
idegeneket feleségeddel szemben oltalmadba ve­
szel ? Oh Istenem, minő szerencsétlen teremtés 
vagyok ilyen lator oldalán !

— Lator ? Hallod, most már vége a tréfá­
nak, becsületemben nem engedlek gázolni. Ha én 
lator vagyok . . . akkor te szentimentális — 
fruska vagy!

— Irgalmas Isten • Vond vissza ezt a szót, 
mert megöl, vond vissza! nyögi ki nngynehezen 
az asszony.

igenis áll módjában, hogy gátat vessen ki­
szipolyozásának. Csak felül kell kerekednie 
benne annak a józan felfogásnak, hogy 
csak az a szerzeménye biztos, amit mun­
kájával megkeres. Millió eset közül legfel­
jebb egyben nem tévelyeg a lehetetlenség 
szféráiba az, a ki az osztálysorsjátek révén 
meg akar gazdagodni.

. Legyen vége ennek az áltatásnak, en­
nek az önámitásnak és szédelgésnek és te­
gyük meg azt, a mit a törvény nem tehet, 
semmisítsük meg az osztálysorsjátékot az 
által, hogy ne hizlaljuk pénzünkkel.

Még a legkisebb tétet is, melyet tőle 
elvonunk, minden koczkázat nélkül is sok­
kal hasznosabb dologra tudjuk fordítani, 
mint hogy az osztálysorsjáték részvénye­
seinek osztalékát emeljük.

Ha minden magyar lakos, minden jó­
zan hazafi ezt az elvet fogja szem előtt 
tartani, úgy megfelelő törvény nélkül is 
csakhamar befogja csukni a boltját a já­
tékszenvedély erkölcstelenségére alapított, 
zsebeinkre utazó lutri, s a kalapjára fogja 
függeszthetni még évtizedekre szóló enge­
délyét.

VÁRMEGYE.

= Törvényhatósági bizottsági tag- 
választásolí. A vármegye törvényhatósági bizott­
ságában az időközi változások folytán megürese­
dett és a kerületek újabb beosztása következtében 
keletkezett újabb tagsági helyeknek választás útján 
való betöltésére a választások az alábbi választó- 
kerületekre nézve 1906. évi november hó 28-ik 
napjára tűzettek ki. I. A Dés városi választókerü­
let dr. Bene Ferencz elnöklete alatt választ 1907 vé­
géig terjedő megbízatással 1 bizottsági tagot és 
10 új bizottsági tagot. II. A Szamosújvár városi

- Nem, daczoskodik Gellért, meg kell mu­
tatnom, ki az úr a háznál. Különben is attól még 
nem halt meg senki, hogy fruskának nevezték.

Berta sirógörcsbe esik, sötét felhő borul az 
ebéd fölé, a két hitves ebéd után haraggal válik 
el egymástól.

S most következik Gellért barátom tulajdon­
képpeni végzete. A délután folyamán ugyanis 
tőrül-hegyíre elfelejti a leirott jelenetet, még arra 
se emlékszik, hogy haraggal vált meg a feleségé­
től, hanem mint az egészséges béka kerül haza 
estére.

Szervusz, drága angyalom, adjál egy 
csókot! hizeleg már az ajtóküszöbön.

Egy női szobor két jeges, fagyos szeme te­
kint rá. A szobor néma is maradt, mint a már­
vány.

— Mi bajod, édeském, csak nem vagy tán 
beteg, kérdezi Gellért részvétteljesen.

Csend.
Jézus! Csak nem némultál meg? Be kár 

volna azért a csókolni való fecsegésedért! Mi 
nyomja megint a szivecskédet ? Miféle főbenjáró 
bűnt követhettem el megint, asszony, asszonyok 
gyöngye ?

— Te haszontalan, te kegyetlen zsarnok 
nvalt rá végre Berta, „hát annyira semmibe se 
veszel, hogy az egész délután alatt egy percdg 
se gondoltál arra, hogy délben haldokolva hagytál 
itt? Ez már csakugyan sok! Istenem, Istenem, ha 
ezt szüleim tudnák! A jó mama, mennyire intett 
mindig, hogy ne menjek nőül hozzád, mert a
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választókerület Uhlyarik Albin elnöklete alatt vá­
laszt 3 új bizottsági tagot. III. A somkereki vá­
lasztókerületben Somkerék székhelyen Farkas Fe- 
rencz elnöklete alatt választ az oda beosztott 19 
község 6 bizottsági tagot. IV. A pánczélcsehi vá­
lasztókerületben Pánczélcseh székhelyen Illés Vik­
tor elnöklete alatt választ az azon kerületbe be­
osztott 25 község 1 bizottsági tagot 1907. év
végéig terjedő megbízatással. V. A bálványosvár­
aljai választókerületben Bálványosváralja székhe­
lyen Lőrincz János elnöklete alatt választ az oda 
tartozó 18 község 1 bizottsági tagot 1910. év
végéig terjedő megbízatással és 2 uj tagot. VI. A 
szászújősi választókerületben Szászújős székhelyen 
Benedek Lajos elnöklete alatt választ az oda be­
osztott 39 község 1 bizottsági tagot 1907. év vé­
géig terjedő megbízatással és 2 új tagot. VII. A 
magyarlápos! választókerületben Csizér Mihály el­
nöklete alatt választ az oda beosztott 8 község 
2 új bizottsági tagot. VIII. A horgospataki (ma­
gyarlápos! járás) választókerületben Horgospatak 
székhelyen Dr. Intze Béla elnöklete alatt választ 
az oda beosztott 11 község 8 új bizottsági tagot. 
IX. A kápolnokmonostori választókerületben Ká- 
polnolcmonostor székhelyen Róth Ábrahám elnök­
lete alatt választ az oda beosztott 7 község 2 új 
bizottsági tagot. X. A nagyilondai választókerület­
ben Nagyilonda székhelyen Móricz Károly elnök­
lete alatt választ az oda beosztott 21 község ö új 
bizottsági tagot. XI. A kisnyiresi választókerület­
ben Kisnyires székhelyen Zászlóffy Kajetán elnök­
lete alatt választ az oda beosztott 15 község 2 új 
bizottsági tagot. XII. A sósmezői választókerület­
ben Sósmező székhelyen Horváth János elnöklete 
alatt választ az oda beosztott 15 község 8 új 
bizottsági tagot.

Politikai hét.
Dós, 1906. nov. 10.

Az országgyűlésen lassan vánszorog át az 
iparfejlesztési törvény. Beszélnek is ellene a derék 
honatyák, de kivétel nélkül megszavazzák a pa- 
ragraphusokat. A megfékezett oroszlánok szomo­
rúan nyöszörögnek és az államgépezet lassan 
kezd vissza zökkeni a rendes kerékvágásba. Ko­
moly, nehéz munkába mély ed ni, valóban nehéz 
annyi évi szabad portyázás után, a hol az rajta­
ütés, támadás, az ellenség nyugtalanitása volt a 
főczél és az alkotás gondjai nem terhelték a vál- 
lakat. Érdekes azonban az, hogy a pártkörök 
nem szívesen, vagy egyáltalában nem dolgoznak, 
a szakbizottságok iránt senki sem érdeklődik, 
ellenben benn az országházban mindenki a leg­
szívesebben kritizál és békétlenkedik. Végül ideje 
volna megértenünk, hogy nem csak szónokolni, 
de dolgoznunk is kellene.
—-*------------------------- '— ■ ■

pillantásod se jó, olyan, mint a kékszakálu her- 
czegé . . .

— Na, ez ugyan szép, gondolja Gellért, fe- 
ledékenységem ismét szépen megtréfált. Végre mé­
gis csak létrejő a kibékülés, de Berta mégis fel­
használja az alkalmat, hogy három napig szen­
vedő arczczal járjon-keljen.

Máskor hasonló jelenet után azonnal helyre 
áll a béke. Nehány órai távoliét után úgy jelenik 
meg odahaza Gellért, mint Hamlet az anyja előtt. 
Berta összecsapja a kezeit.

— Hát ez megint mit jelentsen? Mit rohansz 
úgy be, mint az ördög a pokolba ?

— Úgy is tudod; tán csak nem felejtetted 
el, mi történt ma köztünk ?

— De Gellért, csak nem néztél tán mélyeb­
ben a kancsó fenekére ? Hiszen kibékültünk és 
távozásodkor forrón átöleltél!

E szavak igazságának sújtó hatása alatt de­
rengeni kezd-«Gellért fejében, mesésen kell ha­
zudnia, hogy meggyőzze feleségét, mikép csak 
próbára akarta tenni. Nem tanult azonban e kel­
lemetlen tapasztalatokból, s egy napon ismét meg­
felejtkezett arról, hogy felesége délben anyjához 
akart utazni és csomagolta a málháit, miután elő­
zőleg alaposan összeveszett a férjével. Vidáman 
fütyörészve toppant be este a lakásába és sírva 
találta Bertát egy halom kofferen ülve.

— Szent ég, mi történt nálad odahaza ? tu­
dakolta.

— Hála Istennek, semmi, te barbár, zoko­
gott Berta, csak előled és kegyetlen bánásmódod

VÁRMEGYEI KÖZÉLET

És a mihelyt dolgozni kezdünk, nagyon 
unalmassá válik az élet. Semmi érdekes nincs igy 
a politikai világban.

Itt benn nem sok a változatosság. A múlt 
heti vármegyei közgyűlés hullámai elsimultak s 
a figyelmet az köti le, mit fog mondani a Curia 
az ilondai peticzió tárgyában. A Curia eddigi nem 
egyszer ellentétes gyakorlata sokféle következ­
tetésre ád okot.

Ezen kivül igazán sivár a politikai láthatár. 
Szinte ránk fér annyi zivatar után.

—z.

A Magyar Védő-Egyesület 
választmányi ülése.

1906. november 8.

A Magyar Védő-egyesület választmánya rendes 
havi választmányi ülését november hó 8-án d. u. 
4 órakor tartotta meg a vármegyeház bizottsági 
termében. A választmányi ülésen, melyen ezúttal 
Hatfaludt József né elnökölt, a tagok mérsékeltebb 
számban jelentek meg ugyan, de a megbeszélés 
alá került indítványok oiy fontos irányzat beveze­
tését jelzik az egyesület életében, a mely megva­
lósulás esetén kellő erőt adnak a tagok kezébe arra, 
hogy a magyar ipar termékeinek forgalomba hoza­
talát a kereskedők részéről is kikényszerithesse.

Az ülés első pontja egy bizottsági jelentés 
volt, melyet Dr. Parádi Ferencz terjesztett elő arról, 
hogy a megejtett vizsgálat alapján a védegyleti táb­
lák kiadhatók : Pupp Jenő, Csiszár Imre, ifj. He­
gyi Mihály, Kallus Jakab és Lén er János keres­
kedőknek, miután nevezettek üzletében a bejelentett 
hazai áruk raktáron vannak. A választmány a je­
lentést tudomásul vette és a védőtáblák kiállítására 
a központot megfogja keresni.

A választmányban azután több oldalról jelen­
tés tétetett arról, hogy országszerte, de helyben is 
a külföldi, s főkép osztrákezégek elárasztják az 
országot oly mindennapi szükséges áruczikkekkel, 
a melyeknek megfelelő minőségű gyártmányok itthon 
is készülnek, s hogy az osztrákezégek ezen árukat 
a közönség félrevezetésére hangzatos magyar fel­
iratokkal és vignettákkal látják el, de a.gyáros véd­
jegyét, nevét vagy az előállítás helyét nem jelzik 
az árun. Közönséges, de nagykelendőségnek örvendő 
czikkek részére továbbá az ország nagyobb váro­
saiban nagy telepeket létesítenek és mint eredeti 
megrendelési helyről, onnan küldözgetik szét a név 
és védjegynélküli magyar feliratú árukat. Azután 
„Tulipán-gyújtó8 „Magyar gyártmány8 „Hazai áru8 
stb. feliratok alatt ezer aprósággal szedek rá a kö­
zönséget.

A védegyleti választmány elhatározta, hogy

elől akartam menekülni, de bevártam, nem akarsz-e 
kunyerálni, hogy maradjak ?

— Lekéstél a vonatról ? vélte Gellért szóra­
kozottan, na, vigasztalódjál, tán valamelyik ké­
sőbbi vonattal mehetsz.

Mi következett e megjegyzés után, azt le­
írni lehetetlen, de oly mély benyomást gyakorolt 
Gellértre, hogy elhatározta, hogy emlékező tehet­
ségét az ilyen apró családi jeleneteket illetőleg 
valamivel kifogja segíteni. E czélból egy kis ka­
lendáriumot vásárolt és lelkiismeretesen feljegyezte 
mindennap a főbenjáró sértéseket és a perpatvar 
befejezését. Nemrég megmutatta nekem ezt az 
előjegyzési naptárt. Csak még két üres lap volt 
benne — nevember és deczcmber. Olvastam pél­
dául :

Október 15. Aránylag kisebb jelenet Leó 
barátom miatt, a kivel „brúdert8 ittam. Berta vé­
leménye szerint ez csak szemérmetlen orgia al­
kalmával történhetett. Több sértegetések : lump, 
korhely. Én haragszom. Kibékülés nem volt. An­
nál maradt. Tehát sértve kell magamat éreznem 
este.

— Nos, beválik ez a rendszer, kérdezém 
nevetve.

— Pompásan! bizonygatta Gellért. Kedves 
Bertámnak most naptári pontossággal igazolhatom, 
mennyi felejthetetlen órát szerzett nekem!

e tapasztalatait a központtal közölni moz­
galmat indít továbbá a közönség és a taföic, köré­
ben arra, hogy csak azon árúkat vásárolja, a me­
lyeken a gyáros neve is fel van tüntetve és hogy 
végül kisérje figyelemmel azon üzleteket, melyekből 
a hason minőségű áruk forgalomba kerülnek.

Általános tetszéssel találkozott az a fölvetett 
indítvány is, hogy az egyesület tagjai maguk közt 
nyolez tiz tagból álló csoportokat alakítsanak s oly 
kereskedőkkel, a kik megfelelő hazai gyártmány he­
lyett külföldi vagy osztrák gyártmányt árusítanak, 
szakítsanak meg minden további összeköttetést. Az 
indítványt kivihetősége annál plausibilisebb, mert 
minden kereskedő vevői közt van 10 — 15 olyan 
nagyobb összegekre vásárló csábi d, melynek egy üt- 
tes fellépése és az üzlettől való elmaradása komoly 
kényszer leend a kereskedőkre nézve is.

Hogy pedig a közönség kellően tájékozva le­
gyen arról, hogy minő áruk készülnek hazánkban, 
s minő árukból lehet és kell feltétlen hazai gyárt­
mányt vagy iparterméket követelnünk, lapunk jövő 
számától kezdve rendszeresen közölni fogjuk a ha­
zai gyárosok, termelők és iparosok ezég és név­
jegyzékét azzal a hozzáadással, hogy a nevezettek 
minő árukat állítanak elő.

Így a közönséget sem lehet félrevezetni azzal 
hogy ez vagy az az áru nem áll it tátik elő ha­
zánkban.

A határozatok komoly foganatosítását annál 
lelkesebben határozta el a választmány, mert már 
is tapasztalható, hogy az osztrák gyárosok ezen bar­
langgal igyekeznek félre vezetni a jóhiszemű kö­
zönségét

A gyűlés délután 5 órakor ért véget.

HÍREK

— Eljegyzés. Kivveck Fridát eljegyezte Kis­
fal ussy Károly Kismartonban.

Kérelem. A dési jótékony nőegylet vigalmi 
bizottsága október hó 30-án tartott ülésében, az 
„Erzsébet" leányárvaház fentartási költségeinek 
fedezésére, folyó év deczcmber hó l én egy táncz- 
mulatsággal egybekötött thea-estély megtartását ha­
tározta el. Felkérem társadalmunk minden tisztelt 
tagját, kik a jótékony czél érdekében a thea-estély 
szükségletéhez hideg húsnemüvel, süteménynyel 
avagy gyümölcscsel hozzá óhajtanak járulni; hogy 
azt Nik Fcrcnczné vigalmi bizottsági elnöknek no- 
vembér hó 20-ig bejelenteni szíveskedjenek Dés,
1900. okt. 31-én. Tüzes Karácsonné, nőegyleti 
elnök.

— Esküvő. Dr. Berger Gusztáv Albert, dési 
kir. törvényszéki aljegyző, folyó hó 2-án tartotta 
esküvőjét Ludwig Hermin kisasszonnyal a bcsz- 
tcrczci főtéri cvang. luth. templomban

— Rákóczi-est. Megelőző számunkban is­
mertettük a konfirmáltak egyesületének közgyű­
lését, főbb vonásokban évi működésének egyes 
adatait; ismertetésünket azzal végeztük, hogy a 
közgyűlést nyomban követte a Rákóczi-estély; 
az estélyről azonban, tárgyhalmaz miatt, akkor 
nem referáltunk. Megfeledkeznünk azonban nem 
szabad az estélyről, mert a városunkban az nap 
október 28-án lefolyt lélekemelő Rákóczi-ünne- 
pélyeknek méltó befejezése volt az az estély. 
A Szabó György által ez alkalomra készített ku- 
rucz-dalok gyűjteményét, Nagy Kálmán hármo- 
nium kíséretével, nagy hatással énekelte a hatal­
mas vegyeskar, melyben főképen a soprán szár­
nyalása juttatta érvényre a kuruez költészet 
gyöngyeit s csillogtatta zárakkordul a Rákóczi- 
induló kezdő ütemeit. A dísztermet zsúfolásig 
megtöltő közönség emelkedett hangulatban kisérte 
aztán élénk figyelemmel dr. Lukinicli Imre törté­
nettudósunknak „Rákóczi Rodostóban“ czimü fes­
tői rajzát. Alig hangzott cl a tetszés zaja, Némethy 
Anna k. a. gyönyörködtette szelíd, olvadékony, 
szívhez szóló énekével a közönséget. Egy ifjúnak 
merengő, az est hangulatába találó, honvágytól 
epedő dalát adta elő keresetlen, megkapó egysze­
rűséggel, Szvoboda Ilonka k. a. szabatos zongora- 
kíséretével. A zajos tapsokra, újrázásokra népdal­
lal tetézte a közönség élvezetét. Aztán Szvoboda 
Gizella k. a. szavalta el Szávai Gyulának „Vitézi 
ének Rákóczi Ferenczről“ czimü alkalmi költe­
ményét. A hatásos darab öntudatos, értelmes elő­
adásában kitünően érvényesült s méltán ragadta 
zajos tapsra a közönséget. Az estélyt Liszt Ferencz 
magyar rapsodia Rákóczi-indulója zárta be. A fe­
lette nehéz zenei művet Honim Vilmos és Szeit- 
tcsy Gizella k. a. játszották kiváló képzettséggel, 
tudással. Kár, hogy a rendezőség e zeneszámot 
utolsó pontnak hagyta, igy a közönségnek már 
lankadt figyelme nem élvezhette igazán a műnek 
zenei szépségeit. De másfelől a Rákóczí-estnek 
befejezéséül alig találhatott volna méltóbb darabot,
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mint a Rákóczi-induló megkapó változatait. A kö­
zönség hálás volt az előadók iránt s tetszésének 
zajos tapssal adott jelt. Meg kell jegyeznünk be­
fejezésül, hogy az estélyt valami kedves, családias 
hangulat uralta, sehol semmi pozolás; az egyes 
számok gyorsan közvetlenül követték egymást, 
a szereplőkön látszott, hogy kedvvel, szeretettel 
fáradoztak a közönségért, a közönség pedig öröm­
mel, élvezettel, hálásan fogadta a közreműködők 
igyekezetét. Helyeseljük, hogy az egyesület igyek­
szik alkalmat adni arra, hogy tagjai az ilyen for­
mán rendezett estélyeken érvényesíthessék s ez 
által egy kellemes és hasznos estét szerezzenek 
az érdeklődő nagy közönségnek. Örömmel láttuk 
azt is, hogy a díszes nagy közönségben társadalmi 
életünknek minden rétege képviselve volt s egé­
szen együtt érzett és örült a szépen sikerült es­
télyen. Kívánatos, hogy igy legyen ez a következő 
alkalmakkor is.

— Telefon-hálózat vármegyénkben. A ma­
gyar kir. kereskedelemügyi miniszter gróf Wass 
Béla főispán közbenjárására végre nemcsak enge­
délyezte, de a jövő évi költségvetésbe már is föl­
vétette a vármegyei telefon-hálózat létesítésére 
szükséges költségeket, úgy, hogy 1907. év folya­
mán, sőt már az év első felében a vármegye 
összes főszolgabiróságait a központtal állami te­
lefon-hálózat fogja összekötni. E helyen említjük 
meg egyúttal azt is, hogy Szamosújvár ugyan­
csak a jövő hét folyamán megkapja nemcsak az 
intra-urbán állami telefon-hálózatot, hanem a bel­
földi helyközi távbeszélő forgalomba is be fog 
kapcsoltatni.

— Köszönetnyilvánítás. A „Konfirmáltak 
Egyesülete“ nevében Némethy Anna, Szentesi Gi­
zi, Szvoboda Ilonka és Gizi kisasszonyoknak, Hornm 
Vi'mos, dr. Lukinich Imre, Nagy Kálmán és Sza­
bó György uraknak, valamint az egyesületi énekkar 
minden tagjának, kik a f. év okt. 28-án rendezett 
„Rákóczi estélyen“ való szives közrcmüküdésökkel 
az est fényét emelték, hálás köszönetét mond: Nik 
Ferenczné elnök.

— Felolvasó estély. A konfirmáltak egyesü­
lete. f. hó ll-én — vasárnap — d. u. 5 órakor 
tartja II. felolvasó-estélyét a vármegyeház nagy­
termében. Az estély műsora a következő: 1. Az 
áldott orvos közeleg . . ., előadja az egyesület 
vegyeskara. 2. Felolvasás, tartja Rálfi'y Endre. 8. 
Búcsu-dal, énekli Szénásy llus, zongorán kiséri 
Ilomm Vilmos. 4. Kastélyküszöl ön, Ábrányi Emil­
től, szavalja Vnssné Duzsürdy Boriska. fi. Szent 
félelemmel . . . előadja az egyesület vegyeskara.

— Kiderített régi bűnök. Még élénk emlé­
kezetében lehet olvasóinknak az a rémes gyilkos­
ság, a mely a nyár folyamán bejárta az összes 
hírlapokat, s a melyet az elkövetés idején még 
ismeretlen tettesek követtek el a mikor is Deb- 
reczen egyik külvárosában egy jómódú polgár­
embert feleségével együtt meggyilkoltak és kira­
boltak. A hatóság a tetteseket azóta Sóvágó János 
és társai személyében letartóztatta és a rémes 
bűncselekményt rájuk bizonyította. A nyomozat 
során azonban kipattant Sóvágó Jánosnak és tár­
sainak egy régi titkos bűne is, a mely minket 
azért érdekel közelebbről, mert azt vármegyénk­
ben követték el, s mert az eset annak idején álta­
lános feltűnést keltett. A dcbreczeni ügyészség 
ugyanis megkeresést intézett a dési ügyészséghez, 
ha vájjon 1900 táján nem történt-e valamely fel­
tűnő kiderítetlen bűncselekmény, mert alapos gyanú 
forog fenn arra nézve, hogy Sóvágó János és 
társai ez időben Kolozsvárt és Dés között betö­
réses rablást követtek el. Ügyészségünk jelentést 
tett, hogy 1900. évben ismeretlen tettesek éjnek 
idején álarezosan betörtek özv. Muntyán Ágos- 
tonnénak kérői fürdő mellett lévő beltelkérc, ott 
a ház úrnőjét és cselédeit megkötözték és a házat 
kirabolták. Ez alapon a dcbreczeni vizsgálóbiróság 
vallatóra fogta Sóvágó Jánost és letartóztatott tár­
sait, kik is beismerték, hogy a kérői kalandos és 
vakmerő betöréses rablást csakugyan ők követték 
cl. Most a dési kir. ügyészség ez alapon a vizs­
gálatot bevezette, s a dcbreczeni büntetés kisza­
bása után a dési kir. törvényszék fog Ítélkezni a 
megrögzött gonosztevők felett.

—■ Köszönetnyilvánítás. Édes atyámnak, Ko- 
vácsy Fercncznek november hó 7-én végbement 
végtisztességén megjelent uraknak és jóbarátoknak, 
s mindazoknak, kik az elhalálozás alkalmából rész­
vétüket nyilvánították, e helyen is őszinte köszö- 
netemet fejezem ki. Komcsy Géza.

— A dési Oltáregyesület estélye. Múlt va­
sárnapon, november 4-én tartotta ezidei második 
felolvasó-estélyét a dési Oltárcgycsülct a vármegye­
ház nagytermében, ezúttal is zsúfolt ház előtt.
Az estélyt az oltáregyesülcti vegyes énekkar egy­
házi énekei nyitották meg és zárták be, s a kö­
zönség hálás és lelkes tapsokkal honorálta a meg­
hatóan szép, praecis és összevágó előadásban 
bemutatott énekszámokat. Az estély második pont­
jául Kiss Miklós színművész szavalta cl Váradinak 
Az Úr ilél czimfí hatásos drámai költeményét.
A gyönyörű orgánummal, mesteri művészettel elő­
adott szavalat magával ragadta a közönséget, úgy
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hogy a szűnni nemakaró tapsokra a művész szava­
id1™“: többször kellett a közönség előtt megjelennie. 
Ezután következett az est művészi esemény számba 
menő pontja, a Kerényi Adél színművésznő éneke, 
herényi Adél művésznő énekéről nemcsak a leg­
nagyobb elismeréssel kell szólanunk, hanem a 
legkomolyabb műkritika hangján és szavával is 
elmondhatjuk mind azt a dicséretet, a mit művészi 
enekevel és remek előadásával méltán megérdemel. 
Vidéki ha ngverseny-termekben csak a legritkább 
esetekben van módunkban hasonló énekművésznőt 
hallanunk Kerényi Adél a Traviata nagy áriájával 
epett a közönség elé, s választása nemcsak a 
közönségre gyakorolt hatás tekintetében volt sze­
rencsés, hanem azért is, mert ennél az áriánál 
érvényre juttathatta művészetének, énektudásának, 
hangjának és hangja iskolázottságának teljes mér­
tekét. Gyönyörűen és tisztán csengő meleg hangja 
a csiszoltság és tökéletes iskolázottság teljes be­
hízelgő erejével hat a hallgatóra. Énekének bizton­
sága, zenei tudása, hangfogásának határozottsága 
es előadásának közvetlensége valósággal elragadták 
a közönséget, s hangjának ezüst csengésű ereje 
főleg a felsőbb regiszterekben, a melyekben ugyan­
csak a modulatiok teljes mértékével rendelkezik, 
őszinte bámulatot keltettek. A közönség felállt 
hejyéről, s bár a művésznő a következő énekszám 
előadására még a pódiumon maradt, hosszú, per- 
ezekig tartó orkánszerü tapssal és éljenzéssel ho- 
n_prálta a nyújtott műélvezetet. Ez a jelenet ismét­
lődött a Gounod A ve Mária-jának és a gyönyörű 
magyar népdalok előadása után is. Utána Horváth 
Árpád dr. tartott felolvasást A szocziálizmns és 
a keresztény hitélet czimen. A magvas és alapos 
E’dással megirt értekezés mindvégig lekötötte a 
közönség teljes figyelmét és zajos elismerést szer­
zett a felolvasónak. Jászai Olga művésznő sza­
valata hirtelen közbejött akadályok miatt elmaradt.

— Dési kir. törvényszéki bíró a minisz­
teri szakértekezleten. Az erdélyi birtokrendezési 
törvények revíziója és novelláris módosítása alkal­
mából az igazságügy miniszter egy szakértő ügy­
védekből és birtokrendezéssel foglalkozó birákból 
álló szaktanács meghallgatását rendelte el; s e 
czélból a kolozsvári ítélőtábla területéről dr. Koller 
Kálmán dési kir. törvényszéki bírót rendelte be.
A birtokrendezés terén nagy szaktudással és 
hosszú idő óta közmegelégedésre működő biró 
berendelése a tábla területén működő jogász és 
gazdaközönség körében általános megelégedést 
keltett, mert dr. Koller Kálmán hosszas gyakorlata 
és szaktudása alapján egyike azoknak, a kik 
legtöbb szakértelemmel és tudással szólhatnak 
hozzá e nagyfontosságu kérdés megoldásához. 
Dr. Koller Kálmán a november hó ll-én kezdődő 
szakértekezletre már el is utazott.

— A nagyilondai peticzió. Az idei általános 
képviselői választásokból kifolyólag, mint azt már 
lapunk jelezte, dr. Mihali Tivadar, Nagyilondán 
megválasztott országgyűlési képviselő mandátumát 
a kisebbségben maradt dr. Farkas János pártja 
peticzióval támadta meg, melyet a Curia Il ik 
tanácsa november hó 6 és 7-én tartott ülésén 
vett tárgyalás alá. A tárgyaláson a kérvényezőket 
Szigethy Miklós és maga dr. Farkas János ügy­
védek képviselték, mig a megtámadott mandátu­
mot dr. Erdélyi János budapesti ügyvéd védel­
mezte. A Curia a tárgyalás eredményében hozott 
határozatát november hó 15-én déli 10 órakor 
fogja kihirdetni.

— Esküdtszéki főtárgyalások. 1906. novem­
ber hó 5. Szándékos emberölés bűntettével vádolt 
Blága Gábor magosmarti lakos elleni büniigy ke­
rült tárgyalás alá. Elnök: Almay Peren ez kir. tör­
vényszéki biró; szavazóbirák: Sófalvi Lajos és 
Antalffy Gábor kir. törvényszéki bírák; jegyző': 
Máthé Andor törvényszéki aljegyző; ügyész: Dá­
niel Imre kir. altigyész; védő: Dr. Németh Dezső 
voltak. Az esküdtek a halált okozó súlyos testi- 
sértés bűntettében mondották ki bűnösnek a vád­
lottat, de megállapították azt is, hogy a jogos ön­
védelem határát félelemből s ijedtségből tulhágta 
s igy a bíróság a vádlottat felmentette. Az ítélet­
ben mindnyájan megnyugodtak s igy az jog­
erős lett.

1906. november hó 6. Szándékos emberölés 
bűntettével vádolt Gilbert Ferencz tőkési lakos 
elleni bűnügyet tárgyalták. Elnök : Almay Ferencz 
kir. törvényszéki biró; szavazóbirák: Sófalvi La­
jos és Antalffy Gábor; jegyző: Németh János; 
ügyész : Jaczkovics Iván kir. altigyész; védő: Dr. 
Demeter György voltak. Az esküdtek a vádlottat 
az erős felindulásban elkövetett haláltokozó sú­
lyos testisértés bűntettében mondották ki bűnös­
nek, miért is a kir. törvényszék, mint esküdtbiró- 
ság 1 évi börtönre Ítélte. Az ítéletben az összes 
érdekeltek megnyugodtak.

1906. november hó 7., S., 9., 10. Szerdán 
nagy monstre pör tárgyalásába fogott az esküdt­
szék. Szándékos emberöléssel vádolt Hosszú Já­
nos, More Gábor, Hosszú Péter, Nagy Demeter, 
Szűcs János lui Dumitru, Szűcs Gábor, Hosszú

Dani és Tamás János frinkfalvi lakosok állottak 
törvényt. Elnök : Almay Ferencz. Szavazóbirák: 
Sófalvi Lajos és Herszényi Kálmán. Ügyész: Dá­
niel Imre. Védő : Josepovits Hersch. Orvosszak­
értők: Dr. Almay és dr. Weisz voltak. Az es­
küdtszék elsőrendű vádlottat halált okozó, erős 
felindulásban elkövetett testi sértésben mondotta 
ki bűnösnek, miért a törvényszék 8 havi börtönre 
Ítélte, Másodrendű vádlottat csupán súlyos testi sér­
tés vétségben találták bűnösnek az esküdtek, miért 
is a törvényszék 14 napi fogházaimért rá; többi 
vádlottat az esküdtek felmentették. Az Ítélet 
jogerős.

— Ipartestületi szervezkedés. Lapunk előző 
számaiban részletesen fejtegettük az ipartestület 
megalakításának szükségét. Most végül folyó hó 
4-én mintegy 180—200 önálló iparos gyűlt össze 
a vármegyeház nagytermében, hogy az ipartestü­
letet megalakítsa. Az értekezlet Ilosvay polgármes­
ter lelkes és a mozgalmat részletesen vázoló 
megnyitója után az elnöki tisztség betöltésére egy 
nagyobb küldöttség utján gróf Wass Béla főis­
pánt kérte fel, a ki az iparos osztály érdekei 
iránt mindenkor tanúsított kiváló figyelemmel ez­
úttal is készségesen állott a mozgalom élére és 
megnyitójában utalt arra, hogy az ipartestület 
szervezése a forrongásban levő közgazdasági kér­
dések keretében milyen lényeges és jótékony 
rendeltetéssel bir az iparosok érdekeire. Dés vá­
ros értelmes iparosságának is érdeke, hogy ezt 
az autonom szervezetet a maga szocziális és 
ipari törekvéseinek védelmére beállítsa. Utalt arra, 
hogy a más városokban fennálló ipartestületek 
révén már eljutott az iparosság az anyagi jóllét­
nek bizonyos előnyös színvonalára, a mellett, 
hogy összes üzemi- és üzleti érdekeit az ilyen 
szervezetek keretében mindennemű és bárhonnan 
eredő megtámadtatásokkal szemben több sikerrel 
képes megvédeni, mint a szervezetlenül szétszórt 
egyes iparosok. Az ipartestület törvényes és gya­
korlati mivoltát a kolozsvári ipari kamara kikül­
dötte Balázs József h. titkár fejezte ki és meleg 
szavakkal ajánlotta az értekezletnek a megalaku­
lást. Sajnos azonban az ipartörvény 122. §-ban 
megkívánt határozatképes szám nem volt együtt, 
sőt a jelenlevők nagyrésze is, főleg a csizmadia 
és fazekas ipar képviselői, a kik érthetetlen kicsi­
nyes okokból törekszenek meghiúsítani az intéz­
mény létesülését — ezúttal sem foglaltak állást a 
mellett. Dr. Horváth Árpád, az értekezlet jegyzője 
azonban egy a törvény végrehajtási rendeletén 
nyugvó megoldási módozatot indítványozott, a 
melynek elfogadásával a további akcziók alapját 
képező kötelező aláírást mintegy 80 jelenlevő 
iparos megtette s ennek keretében fog az ipar­
hatóság és az ideiglenes elnökség a továbbiak 
iránt eljárni s mégis remélhető, hogy az ipartes­
tület végre Dés városában is nagynehezen létesül.

— A rendezett tanácsú városok értekez­
lete. A rendezett tanácsú városok polgármesterei 
nov. 4-én és 5-én Budapesten az új városháza 
közgyűlési termében értekezletet tartanak. Az ér­
tekezlet tárgysorozata a következő: 1. Az orszá­
gos kormányhoz intézendő emlékirat: a) egy kü­
lön városi törvény alkotása ; b) a varosok anyagi 
helyzetének javítása; c) a szolgálati pragmatika 
megalkotása; a tisztviselők fizetésének rendezése 
s ezzel kapcsolatosan a tiszti fizetések ideiglenes 
rendezése tárgyában beadott indítvány. 2. A 
városok országos egyesületének megalkotása. 3.
A városok kötelező tűzkárbiztositása tárgyában 
beadott s esetleg a nagygyűlés napjáig beérkezendő 
indítványok. Az országos értekezletet a miskolezi 
polgármester hívta össze. Az értekezleten váro­
sunkat Ilosvay Jenő polgármester fogja képviselni.

— Halászati bérlet. "Lapunk egyik előbbi 
számában hirül adtuk a dési halászati jog bérbe­
adásáról szóló hirdetményt. Az árlejtés a kitűzött 
napon a polgármester hivatalos helyiségében meg 
lett tartva, s a bérletet Denderle Vilmos nyerte el,

— Iparosaink figyelmébe. Ismételten felhív­
juk az iparos mestereket, hogy alkalmazottaikat 
az 1894. évi XIV. t.-cz. 2G. §-nak megfelelő leg a 
belépéstől számítandó 8 nap alatt a kerületi beteg­
segélyző pénztárnál jelentsék be. Ezt a felhívást 
abból az alkalomból tartjuk helyénvalónak, mert 
az iparhatóság előtt rengeteg feljelentés van téve 
a kerületi betegsegélyző pénztár részéről a munka­
adók ellen. A mesterek közönyösségének, nem­
törődömsége és hanyagságának bizonyítékai ezek 
a tömeges feljelentések, hiszen úgy a munkaadó, 
mint az alkalmazott érdeke az, hogy tagja legyen 
a kerületi betegsegélyző pénztárnak. Eltekintve 
attól, hogy a törvény kütelezőleg írja elő a 8 na­
pon belüli bejelentési, oktalanságnak tartjuk a 
mesterek részéről is azt, hogy folytonos kellemet­
lenségnek teszik ki magukat, hiszen az iparható­
ság előtti tárgyalások elvonják a munkaadókat 
egyéb teendőiktől. Ha a mesterek ily irányú kö­
zönyössége továbbra is tartani fog, úgy a kerületi 
betegsegélyző pénztár kénytelen lesz követelni az 
iparhatóságtól, hogy erősebb rendszabályokhoz 
nyúljon a mesterekkel szemben.

— Vörhenyjárvány. A vármegye alispánja a 
kékesi állami óvodát és elemi iskolát az ott fellé­
pett járvány miatt a járvány megszűntéig bezá­
ratta és az előadást felfüggesztette.
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— Kivándorlás. A kivándorlási láz várme­
gyénkben is lábrakapott s majd itt, majd ott üti 
fel fejét. Az elmúlt hónapokban pedig a kivándor­
lási statisztika igen elszomoritó adatokat tár elénk. 
A vármegye lakosai közül október havában 289 
ember kelt útra Amerika felé. A kivándorlók nagy 
része Retteg községből keltek útra, a többi pedig 
leginkább Kiskaján, Nagykaján, Alsókosály, Felső- 
kosály, Dögmező és Szászmáté községek lakosai 
közül teltek ki. A kivándorlási kedv ekkora mé­
rete mindenesetre elszomoritó körülmény, mert a 
mint a példák igazolják, az Amerikába kivándor­
lók közül csak igen kis töredék tér vissza. Hogy 
az idén mi fokozta a kivándorlási hajlamot, nem 
tudjuk, hiszen az ez évi termés elég jól fizetett, 
s ilyen években nem szokott a kivándorlási kedv 
feléledni. Mint értesülünk, az illetékes hatóságok 
komolyan foglalkoznak ezen tünet okaival, s min­
den erejükkel oda fognak hatni, hogy az oktalan 
kivándorlástól a népet visszatartsák.

— Alispán! körrendelet. Az utóbbi hóna­
pokban a koldusok száma oly erősen megszapo- 
dott, hogy az a gyanú merült fel, úgy az illetékes 
hatóságok vezetőiben, valamint a jótékonyságot 
gyakorló közönségben, hogy a hivatásos koldusok­
kal állunk szemben. Úton-utfélen ostromolták a 
koldusok az embereket könyöradományokért. Most 
az alispán erélyes körrendeletét bocsátott ki, mely­
ben meghagyja a községek elöljáróságainak^ hogy 
csak oly egyének részére állítsanak ki bizonyít­
ványt, koldulási engedély elnyerhetésére, kik arra 
igazán reászorultak. Tehát csakis tehetetlen, ke­
resetképtelen egyének részére állítsanak ki bizo­
nyítványt. Úgyszintén a hatóságok vizsgálják meg 
a kéregetők koldulási engedélyét, s ha az lejárt, 
úgy azt vonják el. Felhívja a körrendelet a ható­
ságok figyelmét arra is, hogy az engedély nélküli 
kéregetőkkel szemben a törvény szigorával jár­
janak el.

— Új hírlap. Kolozsvárt „Erdélyi Hírlap" 
czimen új politikai napilap indult meg Posta Béla 
egyetemi tanár szerkesztésében. Az új lap, a mely 
körül Kolozsvár és az erdélyi részek egész szel­
lemi kiválósága csoportosul, főként Erdély gaz­
dasági és kulturális érdekeinek az ország egye­
temes érdekeivel való összhangzatos előmozdítá­
sát tűzte ki czéljául. — Mint érdekes vállalatát 
említjük meg az újonnan indult újságnak azt, 
hogy január elsejével kibocsájtja a hazai és fő­
képpen az erdélyi részek ipartermelő vállalatainak 
és ezégeinek részletes jegyzékét azon czélzattal, 
hogy a közönség kellőképpen tájékozva legyen a 
hazai ipartermékek forrásairól.

— Gyújtogatás. A rettegi községi bírói vá­
lasztás két ellenséges táborrá osztotta Retteg köz-, 
ség lakosát, az elkeseredett küzdelem végén cse­
kély számú többséggel Maksay János választatott 
meg községi biróvá. November hó 6-án eddig is­
meretlen okból az újonnan megválasztott biró is­
tállója kigyulladt és porrá égett. A nyom ozat 
eddigi adatai arra engednek következtetést, hogy 
a tűz az elkeseredett választásból eredő bosszú 
müve.

— Kiderített bérgyilkosság. Lapunk múlt 
számában részletesen hirt adtunk arról a vakmerő 
gyilkosságról, a melynek Románfalván Hirsch Jó­
zsef áldozatul esett. Az ügyészség és vizsgáló- 
bíróság erélyes nyomozata kiderítette nemcsak a 
bűncselekmény titkait, de megállapította a tette­
seket is. A tettet Román Juon követte el a Stre- 
pegye János falusbiró, Budusán János nyug. ta­
nító és Tyekár Péter jómódú gazda felbujtására, 
a kik még négy más bűnsegéddel együtt a dési 
ügyészség fogházában várják méltó büntetésüket.

— Kötél általi halálra Ítélt asszony. A besz- 
terczei törvényszék kötél általi halálra Ítélte Manlup 
Tódornét, egy 46 esztendős román asszonyt, a ki 
most egy éve megmérgezte az urát, a fiát és a 
menyét. Az elitéltnek 25 esztendős legény szere­
tője volt, de ritkán találkozhatott vele a családja 
miatt. Ezért szánta halálra a három embert, kik 
közül az ura meghalt, a másik kettő utóbb meg­
gyógyult. A mérget növényből főzte a gonosz 
asszony és káposztába keverve etette meg áldo­
zataival.

— Új könyvtár. A beszterczei magyar ipa­
rosok önképző és segélyző egyesülete részére a 
Múzeumok és Könyvtárak országos tanácsa 603 
műből álló, diszszekrényekkel és kezelő nyomtat­
ványokkal ellátott szép könyvtárt adományozott, 
melynek megnyitása folyó év október 30-án este 
8 órakor ünnepség keretében történt meg.

— Főzőmüvész lehet mindenki, a ki a Mag­
gi-féle leves- és ételizesitőt használja. Néhány csepp, 
tálalásnál hozzáadva, azonnal megjavítja az étel 
ízét. Az Ízesítő nem főzendő az étellel, s takaré­
kosan -használandó 1

— Törvénykezési naptár. A dési kir. törvényszéknél 
1906. tv november hó 14-én a következő bűnügyi főtárgya­
lások tartatnak meg: ittír Prokop 1. Vaszil'o ellen, fegyveres 
erő elleni vétségért, Krlsztureán Tódor és társa ellen, lopásért. 
Marosán János és 2 társa ellen, súlyos testi sértésért. Sza­
bados László ellen, lopásért. Moldován Simon ellen, lopásért.
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Bongárdi Péter ellen, hatóság elleni erőszakért. Tódor Gyula 
s társa ellen, magánlak megsértésért. 1906 november hó 16-án. 
Tasnádi Pál Jánosé és társa ellen, súlyos testi sértésért. And­
rás Mária ellen, lopásért. Farkas Demeter Mitika és 2 társa ' 
ellen, súlyos testi sértésért. Kozma István fogoly ellen, magán­
lak sértésért. Szima Péter ellen súlyos testi sértésért.

Színház.
Dés, 1906 november 9.

A most elmúlt utolsó teljes hét, a melyei 
Krémer Sándor társulata még Désen töltött, vala­
mivel változatosabb programmot hozott az eddigiek­
nél, a mit az elmúltak után szinte hajlandók va­
gyunk inkább a véletlennek, mint a Krémer Sándor 
figyelmességének betudni. Mert hiszen, ha a tár­
sulat összeállítása, igyekezete és ambicziózus tö­
rekvéseiről elismeréssel is keli szólanunk, ha el­
ismerjük is. az igazgatónak kiváló szervező képes­
ségét és kiváló fegyelmező tehetségeit, a műsor 
megválasztás tekintetében nem vagyunk hajlandók 
tágabb concessiókat tenni a műizlésének, az utolsó 
hét műsorának változatossága nem nagyon lévén 
képes e tekintetben a mérleget javára billenteni.

Egy-két darab kivételével legalább értékesebb 
dolgokat is láttunk, sőt egyik-másikban a társulat 
tagjainak oly tehetségeit láttuk megnyilatkozni, a 
melyeket eddig nem ismertünk, de sajnos, épen a 
műsor miatt nem is ismerhettünk. Abban a re­
ményben tekintünk hát egy szebb jövő elé, hogy 
egy választékosabb, magasabb niveauju műsor 
keretében a társaság pompás és igyekezetes össz- 
játéka mellett a színészek jobb tehetségeinek ked­
vezőbb megnyilatkozásaiban is lesz módunkban 
gyönyörködni. Mindez azonban még nem búcsú­
szavunk, hisz egy nehány napig még nyitva lesz­
nek a színház kapui; majd post festa találunk 
módot és alkalmat arra is, hogy a színházi sze­
zon általános eredményéről részletesen számolhas­
sunk be.

*

November hó 3-án, szombaton Kada Elek 
első sorban polgármester, s csak tizenötöd sorban 
színműíró Helyre asszony czimen elkövetett merény­
letét vonszolta színpadra halálos elkeseredettség 
közepette a társulat. Újabban kezd lábra kapni, 
hogy a régi népszínműi recepthez: részeg kántor, 
biró, fondor menyecske, szerelmes leány, haragvó, 
apa, zsidó korcsmáros, rongyos czigány stb., egy 
újabb alak, egy Rákóczi korabeli vitéz hajdú, fel­
kelő hadnagy, vagy eféle vegyül, s most már ő kö­
rűié forognak, ha ugyan forognak az ismert népszínműi 
cselekmény közismert langyos eseményei. De ha 
valaha Ízetlenséget és tartalmatlanságot neveztek 
még népszínműnek, akkor a Helyre asszony már 
igazán nem talál elnevezést. Alakok és emberek 
jönnek-mennek és minden becsületes, igaz ok nél­
kül elkezdenek énekelni hallatlanul rossz énekeket. 
Beszélnek össze-vissza s maguk a szegény szí­
nészek is úgy unják a játékot, hogyha a közön­
séget a pulykaméreg nem ölné, a hortyogás a 
darab végén felverné a harmadik szomszédságot. 
De ne beszéljünk erről az ügyről többet! Váradi 
(Pethő Miklós) jó megjelenésű, csinos hajdúja igyc 
kezetes jó játéka és kellemes éneke, hiába fogtak 
össze a Peterdi (főbíró) jellemzően hű és találó 
alakításával, hiába követett el mindent, jobb ügy­
höz méltó buzgalommal, Tisztái (az udvarbiró) sok 
kedvességgel és eredetiséggel, ügyesen megterem­
tett alakjában, az unalom csak egyre terjengett a 
nézőközönség felett. Nem az ő hibájuk. Pedig 
Barna Mariska (Kató), Kiss Miklós (Fábián), 
Tihanyi (Igó) sok ambiczióval és igyekezettel min­
dent elkövettek, hogy a lehető legjobbat adják. 
Nagy és terjedelmes szerepében Fábián Linka 
(Karáné) is igyekezett kedves lenni, de a szerep 
szintelenségén kívül, még a játékának darabossága 
is alaposan gátolták, hogy hűen tudjon megterem­
teni egy pattogó, tűzről pattant és főleg pergő 
nyelvű menyecskét. .

November 4-én, vasárnap délután János vi­
téz még az eddigieknél is gördülékenyebb és jobb 
előadásban ment. Este ugyancsak az előző napi 
hangulatban és előadásban ismétlődött a Helyre 
asszony.

November 5-én, hétfőn Muskátli, mint újdon­
ság került színre. Martos Ferencz poctikus nyelven 
sok naiv kedvességgel, de egy kissé langymeleg 
mesével megirott vígjátékét, főleg az utolsó fel­
vonásokban tetszéssel és jókedvűen fogadta a 
közönség. A színészek viszont teljes igyekezettel 
és igen jó összjátékkal szereztek sikert ez estére. 
Kiss Miklós (Bereczky), ki az utóbbi időben am­
bicziózus játékával egyre jobban beveszi magát a 
közönség kegyeibe, a blazirt, tapasztalt világfit 
találó és hű alakításban mutatta be. Sok tapsot 
kapott. Jászai Olga (Klára), mint mindig, ezúttal 
is kiváló volt, bár egy kissé a kelleténél erőseb­
ben színezett. Kiss Jenő (Gábor), Peterdi (Gócs) 
s a többi szereplők is jók voltak.

November 6-án, kedden Lili, az örökszép 
muzsikáju bájos operett, mint Komáromi Gizi ju­
talomjátéka perdült le úgyszólva túlzsúfolt ház 
előtt. A közönség az első naptól kezdve valóság­
gal kegyeibe vette a pezsgő kedvű, temperantu- 
mos, ügyes és szeretetre méltó színésznőt és ez a 
szeretet a színházi szezon alatt állandóan fokozó­
dott s a tetőpontját érte el abban az ünneplésben 
és tapsviharban, a mely a Lili előadásán Komá­
romi Gizi minden egyes jelenését követte. A virág 
és taps jegyében indult és zárult az est s épen 
azért mitse rontunk a siker mértékén, ha egysze­
rűen kijelentjük, hogy a Lili szerepe nem a Ko­
máromi markáns, mindig mozgékony tempera- 
tumához való. Lilit százszor láttuk, százféle alak 
ban és szívesen megnézzük még ugyanannyiszor, 
de Komáromi Gizi jobban teszi, ha sikerének tel­
jességét nem csökkenti azzal, hogy nem a maga 
genréjéhez való alakításokat keres. A modern, 
mozgékony, fürge subrett szerepek, ezek az ő si­
kerének terei. Külön kell megemlékeznünk Váradi 
kitűnő és pompás Pleinchardjáról, mely úgy a 
hűségben, mint az énekszámok teljes sikerében 
kiváló volt. Tisztái (Sainte Hypothese) szintén igen 
jó volt.

November 7-én, szerdán Herczeg Ferencz: 
Dolovai nábob leánya színművét adták. A rég is­
mert kedves darab meséje most is kellemesen 
szórakoztatta a közönséget s az előadás sikerét 
főképen Tihanyi kiváló ügyességgel és figyelemre 
méltó öntudatossággal megalakított Bilitzki kadél-ja. 
igyekezett előbbre vinni, a mit Papp Etel átgon­
dolt és jó játéka (Vilma) szintén támogatott. Bát- 
hori Mária (Janka) igazi ambícióval játszotta meg 
kedves szerepét. Játékán, mint mindig, most is 
meglátszott a komoly és igyekezetes tanulmány.

November 8-án, csütörtökön Herczeg Ferencz 
3 felvonásos színművét Bizáncz-oi mutatta be a 
társulat. Az egyetlen igazi drámai szerkezettel, 
erővel és magas irodalmi nyelvezettel megirt darab 
intelligens közönséget és telt házat vonzott a be­
mutató előadásra. A mesteri kézzel, nagy tudás­
sal és mély látóképességgel megkonstruált darab 
minden szavában, minden mondatában egy mélyen 
gondolkozó lélek hatalmas erejét tükrözi vissza, 
s valóban Herczeg Ferencz e drámájában a poe- 
zis mellett egy oly hű és tökéletes korképet ad, 
a mely a világirodalomban is bárhol megállhatja 
helyét, s amely azonban egyelőre, sajnos, csak a 
legintelligensebbek leikéhez férhet hozzá s a darab 
megértéséhez megkivántató történelmi és művelő­
dés történelmi ismeretek révén a nagy közönség 
jó részét hidegen hagyja. Ám, ha a darabnak 
puszta megértése is nagyterjedelmü ismereteket 
igényel, annál nagyobb értelmet és tudást köve­
tel a színésztől. És ennek daczára elmondhatjuk, 
hogy a Krémer Sándor társulatának e szezon alatt 
egyik legjobb és legkiválóbb előadásai közé tar­
tozik a Bizancz bemutatója. A főszereplők vala­
mennyien jók voltak. Az apróbb szerepek azon­
ban itt-ott bosszantóan avatatlan kezek közzé 
kerültek. A kitűnő összhatást azonban még ez 
sem volt képes lerontani. A dicséret és elismerés 
első szava Constantin császár személyesitőjét, Kiss 
Miklóst illeti. Az egész színmű és saját szerepé­
nek teljes át- és megértése adták meg játékának 
főerejét, a melyet teljes sikerhez segített a biztos 
és öntudatos játék, a hanghordozás, a pathos min­
dig eltalált mértéke és az egész szerepnek aprólé­
kosságig való kidolgozása. Kiss Miklósnak ez a 
sikere olyan intelligentiáról tesz bizonyságot, mely 
ha kellő ambícióval fog párosulni, szép jövőt jó­
sol neki. Külön említjük meg, hogy maszkja ki­
válóan jó volt. Egyetlen észrevételünk mégis van. 
A Il-ik felvonás nagy jelenete, a hol népéhez szól, 
szebben és méltóságosabban hangzik a trón alsó 
lépcsőjéről, mintha egész jelenet alatt a közön­
ségnek háttal áll. Ezt a jelenséget főkép a kis 
színpad semmikép sem tűri. Jászai Olga (Iréné 
császárné) kisebb szerepében találó, határozott és 
erőteljes volt. Kiss Jenő (Giovanni) szerepében 
egészen megfelelt. Igen jól játszott és a darab si­
keréhez igen nagy mértékben járult hozzá. Őnála 
csak annyi az észrevételünk, hogy már az ellen­
tét kedvéért is kedvezőbb, ha Giovanni nem bi- 
zanczi jelmezt és maszkot, hanem condottieri ru­
hát és olasz maszkot visel. Peterdi török kö- 
vetje és Váradi Ahmedje igen találóak voltak, 
ellenben Notarasz szerepében Kőszegliy inkább 
falusbirónak látszott, mint hadvezérnek. Tisztái 
ezúttal szerepében gyöngélkedett, hogy többet ne 
mondjunk. Viszont semmi képen sem tudtuk 
megérteni, hogy Tábori (Lascaris) mi a cso­
dáért ordít egész végig olyan kétségbeesetten, mint 
a telefonba először beszélő falusi ember. Igazán 
kár az is, hogy Tihanyi a jól maszkírozott és jól 
indított Demeter herczeg alakját kelletténél jobban 
eltúlozta. Ez az alak egy gyönge elméjű, rajongó, 
a ki azonban semmi esetre sem őrült, sőt a szerző 
komoly részleteket biz reá. A darab összbenyo­
mása azonban legkedvezőbb volt.

November 0-én, pénteken Bizancz-ot ismétel­
ték meg. —z.

A jövő hét műsora:
Vasárnap, november 11-ón d. ti.: Koldus gróf, este 

Rab Mátyás. Hétfőn, 12-én: Rab Mátyás. Kedden, ltí-án : 
Kukoricza Jónás. Szerdán, 14-cn : Tavasz.



A bírósági végrehajtók államosítása.
Az állami megadóztatáson kívül, ólom­

súly lyal nehezedik az adósságokkal küzködő népre, 
a végrehajtási eljárás felette, sok költsége, drága­
sága. Évek óta vitatkoznak jogi és szaklapok ez 
anomália megszüntetése felett, mindezideig ered­
ménytelenül.

Téves felfogás, hogy a végrehajtási eljárás 
drágaságát a bírósági végrehajtók dijai okozzák. 
Nem ott a hiba! Rosszak, avultak a végrehajtási 
törvényeink! Rosszak és végnélkül hosszadal­
masak. Mert mig az eljárás a végrehajthatóság 
stádiumába jut, addig azt többszöri tárgyalások, 
sommás végzések, végrehajtási kérések előzik

VÁRMEGYEI KÖZÉLET

Kimutatja a javaslat, hogy ha az állam a 
végrehajtó közegeit rendes fizetéssel és nyugdíjjal 
látja el s ennek ellenében a jogkereső közönség­
gel bélyegekben rovatja le az illetéket, úgy, a 
mellett, hogy a peres feleknek alig érezhető ter­
heket rak vállaikra, — még nyer is az államo­
sítással.

E szempontokat véve figyelembe, Ugocsa 
vármegye feliratát mi is, mint üdvös és czélra- 
vezető indítványt, szívből üdvözöljük és a mi- 
előbbi megvalósitáshoz sikert kívánunk.

Kiadó: a „Vármegyei Közélet“ szerkesztősége.

SKirdetéseü
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sodikat, harmadikat. — ugyanazon naptól számí­
tandó 20. illetőleg 20 nap alatt; minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától számítandó 
5% kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérés 
mellett az 1881. évi deczember hó 6-án 39425. 
sz. szabályrendeletben előirt módon a dési kir. 
adó-, mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszá­
míttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hiva­
talos órák alatt a kir. törvényszék telekkönyvi 
irodájában és Dés város tanácsánál tekinthetők meg.

A dési kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Désen, 1906. évi október hó 23-án.

Herszényi,
kir. törvsz. biró

meg, melyek sok időbe és még több költségbe 
kerülnek.

Ezt a visszás helyzetet megszüntetendő, 
Ugocsa vármegye idei őszi közgyűlésén Somlyói 
V. Ignácz nagyszöllősf kir. járásbirósági végre­
hajtó, kit a jogász közönség szakkönyvei révén 
országszerte ismer, nagyfontosságu indítványt 
terjesztett elő, mely a végrehajtások olcsóbbá és 
egyszerűbbé tételével kapcsolatban, a bírósági 
végrehajtók államosítását czélozza. Az indítványt, 
Ugocsa vármegye közgyűlése, indoklásaival együtt 
egyhangúlag elfogadta s egyben elhatározta, hogy 
e tárgyban felír a kormányhoz, sürgetvén annak 
megvalósítását, másrészről megkeresi a társtör­
vényhatóságokat, hasonló felirat szerkesztése vé­
gett. E mélyre ható indilvány megjárta a közvé­
leményt s úgy a napi, mint a szaklapok bőveb­
ben foglalkoztak e tárgygyal.

Mi sem zárkózhatunk el az indítvány ismer­
tetése elől, de sőt, azt helyeseljük és miftden 
pontját magunkévá tesszük.

A memorandum sok üdvös reformokat ajánl 
az igazságügyi kormányzatnak.

I. A közbenjövetel legalább a kisebb összegű 
végrehajtásoknál megszüntetendő volna. Mert ez 
drágítja meg legjobban a végrehajtást. Jogában 
áll azonban a végrehajtatónak önköltségén bár­
mely csekély összegű ügyben is közben járni.

II. A kijelölési jog első sorban a végreliaj- 
táist szenvedőt illesse, ha ugyanis kellő és clfogad- 
liaót fedezetet nyújt. Mert a, mindennapi tapasz­
talat elég példáját nyújtja annak, hogy a végre­
hajtást szenvedő egész vagyonával a végrehajtató 
malicziájának, vagy személyének van kitéve, nem 
is szólva a gyakori féktelen bosszú káros követ­
kezményeiről.

III. A családi életben feltétlenül szükséges 
ingók le nem J'oglalhatók. Tehát ne csak a szük­
séges ágynemű, hanem az épp oly feltétlenül szük­
séges polgári bútorzat, konyha- és evőeszköz, egy- 
egy hétköznapi és ünneplő ruha stb. legyenek ki­
vonva a lefoglalható ingók közül. Mert a mostani 
állapotok szerint a „legutolsó párna“ nagyon 
sokszer nemcsak symbolum, hanem szomorú 
valóság is; holott a szegény családnak nem éppen 
a legutolsó párna az egyetlen életfeltétele.

IV. A nyert végrehajtási zálogjog bizonyos 
idő múltával veszítse el hatályát. Ezáltal ezen időn 
belül, a végrehajtást szenvedő büntetőjogi fele­
lőssége is hatályosabb lesz, mint most és a gya­
kori összejátszással nyert elsőségi jogok is meg­
szűnnének.

V. Julius és augusztus hónapokra ingatlan 
árverések ne legyenek kitilzhetök. Mert ez a két 
hónap az, a mely után a végrehajtást szenvedő 
legkönnyebben szerezheti meg a követelés kifize­
tésére szükséges összeget. Külömben is ez idő­
szak a legalkalmasabb ingatlanok adás-vételére, 
mert az ingatlanok vevői többnyire gazdálkodó 
emberek; azok pedig közvetlenül árulás előtt leg- 
kevésbbé rendelkeznek pénz felett.

És végül tárgyilagosan kifejti a memorandum 
a kir. bírósági végrehajtók államosításának szűk 
ségességét. A mai rendszer szerint a fél fizeti, 
illetve előlegezi a végrehajtó kiszállási költségét, 
a mely körülmény a végrehajtókat sok esetben 
függő helyzetbe hozza az előlegező féllel. De 
másrészt feltárja a felirat, ama aránytalanságot, 
mely a bírósági végrehajtók között fennáll, hogy 
t. i. mig némely végrehajtó fényes jövedelmi 
állomáson van, addig a másik nagyobb rész küzd 
az élettel s szerény jövedelmi helyén csak nél­
külözések árán képes magát és családját fenn­
tartani.

Sz. 10372—1906.

Pályázati hirdetmény.
Dés város hatóságánál egy tanácsnoki, 

eSy pénztárnoki, s esetleg megüresedő pénz­
tári ellenőri, levéltárnoki és iktatói, egy 
irnoki s végre egy rendbiztosi állásra pá­
lyázatot hirdetek. A tanácsosi állással 2000 
kotorta évi fizetés és 500 korona lakbér 
illetmény, a pénztárnoki állással 2000 ko­
rona évi fizetés és 500 korona lakbér illet­
mény, a pénztári ellenőri állással 1600 ko­
iona évi fizetés és 360 korona lakbér illet­
mény, a levéltárnoki- és iktatói állással 1300 
korona évi fizetés és 360 korona lakbér 
illetmény, a rend biztosi állással 700 korona 
évi fizetés, 150 korona lakbér illetmény és 
120 korona ruhaátalány van egybekötve. 
Mindezen állásokkal nyugdíjjogosultság is 
jár. Azok, kik ezen felsorolt állásokra pá­
lyázni kívánnak s a törvényes minősítést 
kimutatni képesek, felszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság 
elnökéhez, ezen pályázati hirdetménynek, a 
vármegye hivatalos lapjában történt megje­
lenésétől számított 15 nap alatt bezárólag 
anynyival is inkább nyújtsák be, mert a 
későbben érkező pályázati kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak. Aki tanácsosi, 
pénztárnoki, pénztári ellenőri és levéltárnok- 
iktatói állásra pályázik, az az 1886. évi 
XXII. t.-cz. 73. §-a rendelkezéséhez képest 
igazolni tartozik azt, hogy nagykorú, köz­
ségi választó ,és a 75 §-ban elősorolt kivé­
telek alá nem esik. Közszolgálatban álló 
egyénék pályázati folyamodványaikat felet­
tes hatóságuk utján kötelesek beadni.

Dés, 1906. évi október hó 30-án
Bándy,
alispán.

Eladd tölgyfa.

A dési vasúti állomáson

600 drb 10—10 méter 
hosszú tölgyfa eladó.
Bővebb felvilágosítást nyerhetni

Hollóska Imre
= mérnök urnái Désen. —~
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bútorozott szobit
esetleg teljes ellátással is
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Sz. 5866-1906. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A dési kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a dési Hitelbank vég­
rehajtónak özv. Szilasi Gáborné, sz. Orosz Anna 
dési lakos végrehajtást szenvedő elleni 400 K s 
jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést végre­
hajtást szenvedő ellen elrendelte.

Minek folytán a kir. törvényszék kerületében 
fekvő s a végrehajtást szenvedő Sy'lasy Háborúé, 
sz. Orosz Anna nevéről időközben li. 9. alatt Szi­
lasi Gáborra átirt dési 1521. sz tjkvben foglalt 
884 hrsz. alatti házhely ingatlanból! y2 rész tulaj­
don járandóság 1200 K megállapított kikiáltási ár­
ban az 1906 évi deczember hó 10-ik napján, d. e 
10 Órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében 
dr. br. Horváth Emil ügyvéd, vagy helyettese köz­
bejövetele mellett megtartandó nyilvános árverésen 
a következő feltételek alatt fóg eladás alá ke­
rülni, u. rn.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli 
Ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött 
ingatlan a kikiáltási árnn alul is eladatni fog.

2 Árverezni kívánók, végrehajtató kivételével, 
tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX t.-cz. 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t ez 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezé­
séről kiállítóit szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

3 Vevő köteles a vételárt három egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, — a má-
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Képáti ásványvizet
igyunk, mely a legjelesebb égvén yes

gyógy- és borvíz.
Elsőrendű gyógyital emésztési és vizeleti ne­
hézségeknél, vese- és gyomorbélbajokban, 
gyuladásos hólyag és köszvényes bántalmak 
ellen stb. — Kiválóan szerencsés vegyi össze­
tétele, rendkívül dús, főleg kötött szénsav 
tartalma és kellemes ize folytán ritkítja pár­
ját a kontinensen. — Mint a belszervezet 
betegségei ellen legkellemesebb és leghatá­
sosabb, s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó- 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a 
„Répáti ásványvizet“ minden czéltudatos, 
elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki­

ismerettel ajánlhatjuk.
Friss töltésben minden fűszer- és ásványvíz- 
kereskedésben, és vendéglőkben is kapható.

Főraktár Désen :
V Brugovitz József czégnél. 0
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Sz. 2586—906. 3-3

Hirdetmény.
Alólirott kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Kis Doboka község telekkönyvei tagosítás ál­
tali szabályozás következtében az 1869. évi 2579. 
ez. I. M szabályrendelet értelmében átalakíttatnak 
és ezzel egyidejűiig mindazon ingatlanokra nézve, 
a melyekre az 1886. évi 29. t.- ez. 1889. évi 38. 
t.- ez. és 1891. évi 16. t.-cz. a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29' 
t.-czben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittalik.

E czélból az átalakítási előmunkálatok hitele­
sítése és a helyszíni eljárás Kis-Doboka községben 
1906. évi november hó 26-án délelőtt 8 órakor 
veszi kezdetét és következő napjain tolytatlatni fog. 
Ennélfogva felhivatnak:

1- ször. Az összes érdekeltek hogy a hitele­
sítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalma­
zottjaik áltál jelenjenek míg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen nelaláni észrevételeiket annál bi­
zonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek 
végleges átalakítása után a téves bevezetésből ered­
hető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik.

2- or Mindazok, a kik tjkvben előforduló be­
jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kivannak 
tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon 
megkezdendő eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3- szor. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beki belezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. 
évi 29. t.-cz. 15. §. értelmében; a ti. lap szerkesz­
tésénél az ingatlan tényleges birtokosának tulajdon­
joga jegyzendő be: a) ha a tényleges birtokos az 
ingatlanok megszerzését a telekkönyvi tulajdonos 
által kiállítóit eredeti okirattal igazolja, a meny­
nyiben ezen okirat alapján a tulajdonjog a telek­
könyvi rendelet szerint be nem kebelezhető, a tény­
leges birtoklást helyhatósági bizonyítvánnyal, vagy 
az eljáró bizottságnál alkalmazóit bizalmi férfiak 
szóbeli nyilatkozatával tanúsítja, vagy: b) ha írás­
beli okirat hiányában a jogügylet létrejött, az átru­
házó telekkönyvi tulajdonosnak a bizottság előtt 
szóval nyilvánított beismerésével igazoltatik.

Ugyanezen módon jegyzendő be a tényleges 
birtokos tulajdonjoga akkor is, ha az ingatlanok 
megszerzése a tlkvi tulajdonosnak jogerőre emel­
kedett bírósági átadási okirattal vagy Ítélettel iga­
zolt örököse, vagy hagyományosa által kiállított, 
de bekebelezésre nem alkalmas okirattal, vagy fen- 
nebbiek szerint igazolt jogutódnak a bizottság előtt 
szóval nyilvánított beismerésével igazoltatik.

Az 1886. évi 29. t.-cz 15. §-a aképpen égé 
születik ki, hogy a tényleges birtokos tulajdonjoga 
akkor is bejegyzendő, ha a tényleges birtokos a 
telekkönyvi tulajdonos, vagy ennek igazolt örököse, 
vagy hagyomása ellen hozott jogerőre emelkedett, 
olyan ítéletet mulat fel. a melyet az illető ingatlan 
tulajdonjoga a tényleges birtokosnak megitéltetetl, 
vagy a tlkvi tulajdonos, illetve ennek jogutóda a 
tulajdonjog elism résére, vagy a tulajdonjog tlkvi 
bejegyzésének tűrésére köteleztetett, valamint akkor 
is, ha a tényleges birtokos az ingatlanok átszállá­
sát hagyatéki bírósági jogerős végzéssel igazolja.

Ugyanezen szabályok megfelelően alkalma­
zandók az 1886. évi 29. t.-cz. 17. §-ának eseteiben 
is. ha máskülönben az ezen szakaszban előirt kö­
vetelmények fönforognak.

Az 1886 évi 29. t-cz 15. 17. és 18. §-nak 
eseteiben a tlkvi tulajdonos igazolt örökösének 
tekintendők a legalább 3 év előtt elhalt telekkönyvi 
tulajdonosnak törvényes örökösödésre hivatok le­
származni, ha az illető hitfelek« zet lelkésze és a hely­
hatóság bizonyítják, hogy a tlkvi tulajdonos után más 
származó nem maradt s a helyhatóság pedig azt is 
bizonyítja, hogy tudomása szerint a telekkönyvi 
tulajdonos végrendeletet nem hagyott hálra

Ugyanezen szabály áll akkor is, ha az idézett 
törvény 17. és 18. íj ának eseteiben nem a telek­
könyvi tulajdonosnak, hanem valamely más birtok­
elődnek törvényes örökösödésre hivatok leszárma­
zó! ruházzák át az ingatlant.

Az 1886. évi 29. t.-cz. 16. § érlelméb n:
A tényleges birtokos jegyzendő be akkor is, 

ha az ingatlannak 3 évi békés birtoklását, a hely­
hatósági és bizalmi férfiak állal igazolja és a lelek- 
könyvi tulajdonos a hitelesítő bizottságnak szabály- 
szerű idézése daczára a tényleges birtokos tulajdon­
joga bejegyzésének eszközléséig ellent nem mond.
- A tlkvi tulajdonos által előterjesztett ellent­
mondás hatályából az 53. 61. 63. és 64. §-ok 
rendelkeznek.

Az 1886 évi 29. t.-cz. 17. §. értelmében:
A tényleges birtokos tulajdonjoga jegyzendő 

be, továbbá, lm az ingatlan nyilvánkönyvün kívül 
főbb átruházásnak képezte tárgyát és ezen átru­
házások mindenike szabályszerű okirattal, vagy a 
15. §. értelmében leendő beismeréssel nem igazol­
tatik ugyan, de az, hogy a kérdéses ingatlan a 
tlkvi tulajdonos, vagy igazolt, örököse, vagy ha­
gyományosa állal álruháztntolt, legalább is tlkvi 
előjegyzésre alkalmas okirattal vagy a 16. §. értel­
mében az átruházó szóbeli nyilatkozatával igazol­
tatik, a további átruházásról hiányzó okiratok pedig 
a helyhatóságnak avval a nyilatkozatával pótoltat­

nak, hogy az illető átruházásról tudomással bírnak 
s ezen felül a helyhatóság és a bizalmi férfiak bi 
zonyitják, hogy az igénylő az illető ingatlan tény­
leges birtokában van.

Az 1886. évi 29. t.-cz. 18. §. értelmében:
A tényleges birtokos tulajdonjoga jegyzendő 

be, vegre ha a tlkvi tulajdonos legalább 3 év előtt 
elhalt, vagy holléte legalább 3 év óla nem tudatik 
és a helyhatóság igazolja, hogy tudomással bír 
azon egy, vagy több átruházásról, a melyek által 
a tényleges birtokos a kérdéses ingatlant megsze- 
szerezte s egyszersmind a helyhatóság és bizalmi 
férfiak által az is igazoltatik, hogy a tényleges birto­
kos maga vagy ő és elődje legalább 10 év óta az 
ingatlannak békés birtokában vannak.

Ha a telekkönyi tulajdonos holléte nem tu- 
datik, a tényleges birtokos tulajdonjoga csak akkor 
jegyezhető be. ha a helyszíni működés befejezéséig 
a tlkvi tulajdonos a bejegyzésnek ellent nem moi.d

A telekkönyvi 'tulajdonos által a telekkönyvi 
bejegyzés után, valamint a tlkvi tulajdonos jogutoda 
által előterjesztett el len mondás hatályáról az 53. 
61. 63. és 64. §. intézkednek.

Az 1886. évi 29 t.-cz. 17. és 18 §-ai aképp 
egészitletnek ki. ha máskülönben az ezen szaka­
szokban előirt következmények fen forognak akkor 
is bejegyzendő, ha legalább a 3 év előtt elhalt tlkvi 
tulajdonosnak vagy legalább 3 év előtt elhalt köz­
vetlen birtokelődnek törvényes örökösödésre hiva- 
tolt leszármazó! vannak tényleges birtokban és az 
illető hilfelekezet lelkésze, valamint a helyhatóság 
bizonyítják, hogy a telekkönyvi tulajdonos, illetőleg 
a birtokelőd után más leszármazó nem maradt s 
hogy tudomás szerint a tlkvi tulajdonos, vagy birtok 
előd végrendeletet nem hagyott hátra.

Az 1889. évi 38. t.-cz. 7. £-a értelmében :
A tényleges birtokos tulajdonjoga bejegyzé­

sének tlkvi kiigazítás czimén is helye van a hite­
lesítő bizottság előtt előterjesztett kérelem alapján, 
ha a telekkönyvi tulajdonos, vagy annak igazolt 
öröksse, vagy hagyományossá (1886. évi 29 t-cz 
15. §. és jelen törvény 5 §-a:) kiigazításba bele­
egyezik és a tényleges birtoklás szabályszerű iga­
zol sán felül az előterjesztek adatok kapcsán a 
hitelesítő bizottság által eszközölt hivatalos nyomo 
zat utján az is valószínűvé tétetik, hogy a hely­
színelésénél hiba követtelek el.

Az 1891. évi 16. t.-cz. 15. §-a a. I). c d 
pontok értelmében :

Az 1886. évi 29. t.-cz 15—18. és 42—45. 
valamint az 1889 évi 38. t.-cz. 5—9 11—3. 
§§-nak a tényleges birtokos tulajönjogának bejegy­
zésére vonatkozó rendeletek végzései következőleg 
egészitletnek ki:

a) Az 1889, évi 38. t-cz. 6 § nak rendelke­
zései akkor is alkalmazandók, lm a Iörvényes örö­
kösödésre hivatok leszárrrmzók, vagy azok egy része 
kiskorú, vagy gondnokság alatt áll

Az örökösök lényleges birtokában levő ingat­
lan az idézek 6. § értelmében az örökösödési há­
nyadokban az örökösök osztatlan tulajdonául jegy­
zendő be, kivéve ha az összes önjogu örökösök 
hozzájárulásával tényleges osztály jött létre, vagy 
a mennyben kiskorú, vagy gondnokság alak álló 
egyén is van az örökösök között, oly osztályos egyez­
ség mulatlatik lie, mely az illetékes gyámhatóság 
jóváhagyásával van ellátva. Az örökhagyó özvegye 
az 1889 évi 38. t.-cz 6. §. értelmében követelheti, 
hogy az örökösök tulajdonjogának bejegyzésével 
egyidejűleg az őt özvegyi jogon megillető haszon- 
élvezeti jog is bejegyeztessék.

Az 1889 évi b8 t-cz 7. §. alapján az ott 
megállapítok törvényes feltételek fen forgása esete 
ben a lényleges birtokos tulajdonjoga kiigazítás 
czimen bejegyzendő akkor is. ha valamely ingatlan 
a 1 ikvbeli tulajdonosnak vagy jogelődének neverj 
hibásan jegyeztetett be:

c) Az' 1886. évi 29. t.-cz. 15. 17. és 18 ik 
§§ nak, továbbá az 1889 évi 38. t.-cz 6 és *7 ik 
ij-nak. valamint a b) ponlnak eseteiben a házas- 
társak között történt átruházás, vagy az ily átru­
házásnak avagy annak elismerése, hogy az ingatlan 
a helyszíneléskor a másik házaslárs nevére lett 
volna felveendő, csak akkor jöhet figyelembe, ha 
az átruházási jogügylet, vagy elismerés közjegyzői 
okiratban foglaltatok.

Az 1886 évi 29. t.-cz. 16. §. alapján az 
egyik házaslárs tulajdonául bejegyzett ingatlan a 
másik házastársnak, mint tényleges birtokosnak tu­
lajdonául egyáltalán nem jegyezhető be

A tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését kérhetik : maga a tényleges birtokos és annak 
lávollétéhen, vagy akadályoztatása esetén házas­
társa vagy felmenő vagy lemenő ágbeli nagykorú 
rokona, de ez utóbbi, csak a mennyiben a tény­
leges birtokos a bizottság előtt az ingatlannak ne­
vére bejegyzését nem ellenzi. (1886. évi 29 ik 
t.-cz, 22. i?)

A telekkönyvi tulajdonos, továbbá a tényleges 
birtokos, ha ez utóbbinak tulajdona a jelen törvény 
alapján (15—18 §) a Ijkv. M. lapjára leendő be­
jegyzés ózdijából a hitelesítésre kirendelt bizottság 
állal igazoltnak elfogadtatott,-úgyszintén az, a kiknek 
javára valamely nyilvánkönyvi jog bejegyezve van. 
jogosítva vannak a tjkv. szerint még (ónálló, de 
tényleg már megszűnt jogra vonatkozó bejegyzések 
törlését, ,i törlésre alkalmas okirat alapján, vagy 
a jogosítottnak a bizottság előtt szóval kijelentett

elismerése alapján vagy % jogosítottnak a bizottság 
előtt szóval kijelentett elismerése alapján az eljáró 
bizottság előtt kérni,

Érdekeltek fölhivatnak, hogy a fennebb emlí­
tett törvények értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött bizottság előtt igazolják, vagy hassanak, 
hogy az átruházó tlkvi tulajdonos az átruházás 
létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezúton nem érvényesíthetik 
és a bélyeg- és illetékelengedési kedvezménytől 
elesnek és végül :

4. Mindazok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, bogy a bejegyzett jognak törlését ké­
relmezzék illetve, hogy a törlési engedély nyilvá­
nítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek 
meg, mert ellmesetben a bélyegmentesség kedvez­
ményétől elesnek.

A nagyilondai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóságtól.

Nagyiloda. 1906. évi október hó 21 én.

Dr. Horváth József,
kir. atjárásbiró.

xxxxxxxxxxxxxxxxxx
Sz 1651 -1906

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a beszterczei kir. járásbíróságnak 1906. évi 
Sp I 617/5 számú végzése következtében Dr. Vaj­
da Lipót dési ügyvéd által képviselt özv. Hollmann 
Ottilia beszterczei lakos javára Goldstein Ármin és 
neje ellen 72 kor. 80 fill s jár erejéig 1906 évi 
október hó 1-én foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján le- és felülfoglalt és 104 kor.-ra becsült 
következő ingóságok, u. m : kávéházi bútorok és 
berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dési kir. járásbíróság 
1906. évi" V. 1313-2. számú végzése folytán 72 
korona 80 fillér tőkekövetelés és eddig összesen 
63 korona 86 fillérben biróilag mór megállapított 
költségek erejéig. Désen a helyszínen közbejövetellel 
leendő megtartására 1906 évi november 15-ik nap­
jának délelőtt 9 óraja határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-, 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. g ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén brcsűrön alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le-' és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX. t.-cz. 120. § a értelmében ezek javára is el­
rendelte! ik

Kelt Désen, 1906. évi október hó 18-ik 
napján.

Szenpótery,
kir. bir. végrehajtó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX
Sz. 242—1906. vb tó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a dési kir. törvényszék 1905 évi 3050—905. 
p számú végzése következtében Dr. Biss Kornél 
beszterczei ügyvéd által képviselt Hanek és Schreiber 
lekenczei ezég javára, Fluerás György magyarbor- 
zási lakos ellen 273 K 10 f s jár. erejéig 1906. 
évi május hó 14-én foganatosított kúdégitési vég­
rehajtás utján lefoglalt, 630 koronára becsült kő­
vetkező ingóságok, u. m. : lovak és gazdasági fel-* 
szerelés nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a kékesi kir. járásbíróság 
1906 évi V. 83/1. számú végzése folytán 273 K 
10 f tőkekövetelés, ennek 1904. évi szeptember hó 
15 ik napjától járó 6% kamatai, 1 /3°/o váltódij és 
eddig összesen 107 korona 29 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig is adós lakásán, 
Magyarhorzás községben leendő megtartására 1906. 
évi november hó 19-lk napjának délelőtti 10 óraja 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hejgy az 
érintett ingóságok az 1881, évi LX, t.-cz. 107. és 
108. íj-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és l'elülfoglallatlák és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX t. ez. 120 § a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kékes, 1906 évi október hó 26-ik napján.

Gyelán Olivér,
kir bir. végrehajtó.

Nyomatott Demeter és Kiss könyvnyomdájában,


